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172 | L’utilisation d’une calculatrice non programmable est autorisée

Exercicel (2.5pts):

0.5 1. Résoudre I’équation suivante : 8x+6=>5x
0.5 | 2. a) Vérifier que pour tout nombre réel x ona: 3x(x-1)- (x2 —~ 1) =(x-1)(2x-1)
0.5 b) En déduire les solutions de I’équation : 3x(x—1) —(x2 - 1) =0
1 3. Résoudre 'inéquation : 7x+1>2x—4 et représenter ses solutions sur une droite gradude.
Exercice2 (2.5pts):

2x+3y=32

Ix+2y=28

2. Chez un vendeur de fruits, Jamal achéte 2kg d’oranges et 3kg de pommes en payant 32dirhams ;
tandis que Fatima achéte 6kg d’oranges et 4kg de pommes en payant 56 dirhams.

1 Déterminer le prix, en dirhams, d’un kilogramme d’oranges et le prix d’un kilogramme de pommes.

1.5 1. Résoudre le systéme suivant : {

Exercice3 (2pts):
Le tableau ci-dessous donne le nombre d’heures qu'un groupe de 50 éléves du cycle secondaire
collégial passent devant leurs smartphones pendant une période d’un mois.
Nombre d’heures | 10 | 14 | 20 | 30 | 35

Effectif 5115|1216 | 2
Effectif cumulé

0.5 | 1. Recopier et compléter le tableau ci-dessus.
0.5 | 2. Déterminer la médiane de cette série statistique.
1 3. Caiculer le nombre moyen d’heures que ces éléves passent devant leurs smartphones.

Exerciced (2pts):

Soient 4BC un triangle et/ le milieu du segment [ BC]

Soit ¢ la translation qui transforme 4 en B

1 1. Construire les points J et E images respectives des points 7 et B par la translation #
1 2. Déterminer la nature du quadrilatére ICJE . Justifier 1a réponse.

Exercice5 (4pts):

Dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, 1,J), soient les points A(-—Z;—Z) ,B(41) et C [-%,-§—)
1 1. a) Déterminer le couple de coordonnées du vecteur AB et vérifier que AB =35
0.5 b) Vérifier que le point E(l;—%) est le milieu du segment [ AB]
1 2. Montrer que 1’équation réduite de la droite (AB) est: y= -;—x -1
0.5 3. a) Déterminer le coefficient directeur de la droite ( EC)

1 b) En déduire que la droite { EC)est la médiatrice du segment [ AB]




2/2 | £ gagall o by 1) Bala - 2022 5 49 - gAY ALl Balged Sl o gall (5 ggall aia¥)

Exercice6 (4pts):

0.3

0.5

0.5

0.5

Dans le plan rapporté 4 un repére orthonormé(0, 7,7}, on considére les deux droites (D) et (D)

telles que (D) est la représentation graphique d’une fonction linéaire f (voir figure ci-dessous).
1. a)Déterminer graphiquement f(-1) 1 / o
b) En déduire que f(x)=2x

¢) Déterminer le nombre dont 1’image par f est 4

2. Soit g la fonction affine définie par : g(x) = %—x+§

a) Montrer que la représentation graphique de

la fonction g passe par les points 4(1;2)et B(-2;1)
b) En déduire que (D) est la représentation
graphique de g
3. Résoudre graphiquement 1’équation f(x) = g(x)

Exercice7 (3pts):

Dans la figure ci- dessous, ABCDEFGH est un parallélépipéde rectangle de dimensions :
AB=8cm; AD=6cmet AE=4cm

1. Calculer EG puis montrer que AG = 2+/29cm

2. Montrer que le volume de la pyramide

A B
AEGH est égal a 32 cm’ IR
3'.- *'-.\'.

3. En effectuant un agrandissement de la D / C
pyramide AEGH , on obtient une pyramide ; E """""" i F
de VOlurIle 1080m3 ;‘_,:-:.._.,.-‘“ ..........................

H & ey "-__ G
Déterminer le rapport de cet agrandissement.
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La calculatrice non programmable est autorisée

Exercice 1 (5 points)
1,25 | 1) Résoudre I’équation : —3x+ 17 =-2x -3
1,25 | 2) Résoudre I’inéquation : 5x —3<7
1,5 | 3) a- Résoudre le systeme : {JZC : _3’3}—:35
1 b- La caisse de ’association sportive d’un lycée contient 45 billets d’argent, répartis
en billets de 200 dirhams et en billets de 100 dirhams.
Sachant que le montant qui se trouve dans la caisse est de 7500 dirhams, déterminer le
nombre de billets de chaque sorte.
Exercice 2 (4 points)
1) On considére la fonction linéaire f telle que : f(4) =12
1 a- Vérifier que f(x) = 3x
0,5 b- Calculer f(5)
0,3 c- Déterminer le nombre dont I’image par la fonction f est (—9)
1 | 2) On considére la fonction affine g telle que g(0) =1etg(l)=3.
Vérifier que le coefficient de g est égal & 2 puis trouver I’expression de g(x).
1 | 3) Représenter graphiquement la fonction f dans un repére orthonormé (0,1,])
Exercice 3 (2 points)
Le tableau ci-dessous donne le nombre d’exercices de mathématiques résolus par les
éléves d’une classe lors d’une semaine :
Caraac‘-:_re—(nombre dexercices résolus) l} 2 l“l 3 Wl\ 4 6 10
" Effectif (nombre -dTéE:-\Tes) | 8 “ 14 ﬁn 9 6 3
0,5 | 1) Vérifier que I’effectif total de cette série statistique est égal a 40.
0,75 | 2) Déterminer la valeur médiane de cette série statistique.
0,75 | 3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série statistique.
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Exercice 4 (2 points)
Soient ABC un triangle et M le milieu du segment [ACT.
On considére la translation T qui transforme le point A en M. M
1 | 1) Reproduire la figure sur la copie, puis construire le point N,
image du point B par la translation T
05 | 2) a- Vérifier que C est I'image du point M par la translation T.
0,5 b- En déduire I’image de la droite (BM) par la translation T B ¢

0,5
0,5
0,5
0,5

0,5

0,5

Exercice 5 (4 points)
Le plan est rapporté & un repére orthonormé (0,1, ]).
On considére les points A(0, —5), B(2,—1) et C(4,3).
1) a- Représenter les points B et C.
b- Vérifier que le point B est le milieu du segment [AC ]
2) a- Déterminer les coordonnées du vecteur BC.
b- Vérifier que la distance BC est égale a 2v/5.

3) Montrer que 1’équation réduite de la droite (AB) esty = 2x — 5.
4) Soit (D) la paralléle  la droite (AB) passant par E(2, 5).
Montrer que I’équation réduite de (D) esty = 2x + 1.

5) Soit (D") 1a médiatrice du segment [AC].
Montrer que 1’équation réduite de (D") esty = — %x

0,5
0,5

Exercice 6 (3 points)
Dans la figure ci-dessous, SABC est une pyramide de hauteur AS = 3 cm et de base le
triangle ABC rectangle en A avec AB = 2cmet AC = 6¢cm
1) Vérifier que la distance SB est égale a V13.
2) a- Calculer I’aire du triangle ABC.
b- En déduire que le volume de la pyramide SABC estV = 6 cm?
3) La pyramide SMNP est une réduction de la pyramide SABC (voir la figure)

Sachant que le coefficient de réduction est % , montrer que S
le volume de la pyramide SMNP est ¢ = 0,75 cm? -
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L'usage de la calculatrice non programmable est autorisé

Baréme

0,25pt

0,5pt
0,5pt

0,75pt

1,5pt

1pt

0,5pt
1pt

1pt

0,5pt
0,5pt

1pt

0,5pt

Exercice 1:(2pts)

Le tableau suivant donne le nombre de villes visitées par un groupe de 40 touristes
au Maroc.

Nombre de villes 1 2 3 4 5
Nom.bre de 6 8 11 10 5
touristes

1) Déterminer le mode de cette série statistique.
2) Dresser le tableau des effectifs cumulés.
3) En déduire la valeur médiane de cette série statistique.

4) Calculer la moyenne arithmétique de cette série statistique.

Exercice 2 :(5Spts)

1) Résoudre les équations suivantes :
5x=11=2x+17; x*-2x=3(x-2)

2) Résoudre I'inéquation suivante : 2x_5+1_2xT-2+1
3) On considére le systéme sui e
) On considére le systéme suivant : 2x+3y=960

a) Le couple (180; 50) est-il solution de ce systéeme ? justifier.

b) Résoudre le systéme précédent par la méthode algébrique.

¢) Ahmed a acheté deux pantalons de méme type et trois chemises de méme type, il a
payé 960 dirhams. Sachant que le prix d’un pantalon coiite 130 dirhams plus que
le prix d’une chemise, déterminer le prix d’un pantalon et celui d’une chemise.

Exercice 3 :(4pts)

Le plan est rapporté au repére orthonormé(0;1;J).
1) Soit f une fonction linéaire définie par : f(x) = :;— X

a) Quel est le coefficient de f ?
b) Calculer I'image de 2 par f

2) Soient g une fonction affine telle que g(S)—g(3) =—4et A(—I;3) un point appartient
a la représentation graphique de g.
a) Vérifier que g(x)=-2x+1

b) Déterminer le nombre dont I’image par g est -11.
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3) Soient (A) la représentation graphique de la fonction f et ( D) la représentation

graphique de la fonction g.
a) Construire (D) et (A) dans le repére (0;1;J).

b) Résoudre graphiquement I’équation g(x) = f(x).

Exercice 4 :(2pts)
ABC est un triangle rectangle et isocéle en A, soient M le milieu du segment [BC] etT
la translation qui transforme A en M.

1) Construire les points E et F images des points B et C respectives par la translation T

2) Déterminer la nature du triangle MEF. Justifier votre réponse

Exercice S :(4pts)

Le plan est rapporté au repére orthonormé(0; ;7). On considére les points A(l;l);

B(2;-1) ; D(~1;-5) et la droite(L) d’équation : y=—%x+%.

1) Placer les points 4 ; Bet D

2) Déterminer les coordonnées du vecteur 4B puis en déduire la distance AB

3) Soit C un point tel que le quadrilatére ABCD est un parallélogramme, déterminer
les coordonnées du point C.

4) Vérifier que M(%;—3J est le centre du quadrilatére ABCD.
5) a) Vérifier que I’équation réduite de la droite (AD) est: y=3x-2

b) Montrer que les droites (AD)et (L) sont perpendiculaires.

Exercice 6 :(3pts)
SABCD est une pyramide réguliére, de sommet S, de base carré ABCD de centre O

et de hauteur [SO] tels que SO =12 cmet AB=6 cm .

1) Montrer que OA=3\/2_cm puis calculer SA4.

2) Montrer que le volume de la pyramide SABCD est :

V =144 cnt’
3) La pyramide SEFGH est une réduction de SABCD

telle que ’aire de EFGH est4 em? .
a) Montrer que le rapport de cette réduction est : k = %

b) Calculer V'le volume de la pyramide SEFGH
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(4,5 pts) | Exercice 1 :
1) Résoudre les deux équations suivantes :
0,5 a) 2(3x+5) =4x+12
1 b) 4(2x—3)+x(2x-—3)=0
1 2) Résoudre I'inéquation suivante puis représenter ses solutions sur une droite graduée : 3x+1=x-5.
. . . . x4+ y =100
1 3) Résoudre algébriquement le systeme suivant :
2x+3y=220
1 4) Dans le cadre de la lutte contre la pandémie corona virus, une entreprise a acheté 100 doses de deux
types AstraZeneneca et Pfizer, pour vacciner ses employés au prix 8800 Dhs . Sachant que le prix
d’une dose d’AstraZeneneca est 80 Dhs, et le prix d’une dose de Pfizer est 120 Dhs . Quel est le
nombre de doses de chaque type ?
(2,5 pts) | Exercice 2
Dans un quartier, on a effectué une enquéte sur le nombre d’enfants par famille.
On donne les résultats obtenus dans le tableau ci-dessous :
Nombre d’enfants 0 1 2 3
Nombre de familles 10 | 6 12 8
Effectif cumulé
0,5 1) Quel est le mode de cette série statistique ?
0,5 2) Recopier et compléter le tableau.
0,5 3) Déterminer la médiane de cette série statistique.
1 4) Calculer la moyenne de cette série statistique.
(4,5 pts) Exercice 3 :
Dans le plan rapporté & un repere orthonormé (O Iz J) , on considere les points : A(Z : —3),8(—1;3)
et C(2 : 5).
0,5 1) a) Déterminer les coordonnées du vecteur AB.
0,5 b) Calculer la distance AB.
1 2) Montrer que le point M (% : 4] est le milieu du segment [BC].
1 3) Montrer que I’équation réduite de la droite (AB) 65l s v=r254]
. 1
4) Soit (A) la droite d’équation réduite : y= 2% +4.
0,5 Vérifier que les droites (A4B) et (A) sont perpendiculaires.
1 5) Déterminer I’équation réduite de la droite (A') paralléle & (AB) et passant par le point C(2;5).
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(2 pts) Exercice 4 :

Soit ABC un triangle. / est le milieu du segment [BC] . On considére la translation 7 qui transforme

0,5 le point B en [.
1) Construire le point £ image du point A par la translation .
2) Soit le point F tel que 2BF —3 BC = 0.
1 Montrer que le point F' est image du point C par la translation 7.
0,5 |3) Endéduire que les droites (£F) et (AC) sont paralléles.
(3,5 pts) Exercice 5 :
, . . 3
1) Soit / la fonction linéaire définie par f'(x) = - S X
0,5 a) Calculer I'image de 2 par la fonction f.
0.5 b) Dans le plan muni d’un repére orthonormé (O ; I; J), tracer la droite (A) la représentation
graphique de la fonction f.
2) Soit g la fonction affine telle que g(x) = %x +b et g(2)=5.
0,5 a) Montrer que I’expression de la fonction g est: g(x)z—;- X+ 4
0,5 b) Déterminer le nombre dont I'image est 3 par la fonction g.
1 ¢) Dans le méme repere (O ;1 ;J), tracer (D) la représentation graphique de la fonction g .
0,5 d) Le point H(12;10) appartient-il & la droite (D)? Justifier.
(3 pts) | Exercice6:
SABCD est une pyramide de base le rectangle ABCD et de hauteur [SA] telle que: AB =12 cm,
BC=5cm et SA =18 cm. (Voir figure ci-contre) S
0,75 | 1) Montrer que AC =13 cm.
0,75 |2) a) Montrer que le triangle SAC est rectangle en 4.
0,5 b) En déduire la longueur SC .
0,5 3) Calculer V' le volume de la pyramide S4BCD .
4) Lapyramide SOMN est une réduction de la pyramide SABC de
rapport &k = E
5
0.5 Calculer I’aire du triangle OMN, la base de la pyramide SOMN.
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2. a) Résoudre I'inéquation :

b) Représenter les solutions sur la droite graduée

i i % i 1 i
! | ! i | !
| : 5 i ; j 2 | : .
e & o BN B N TR VLRI 1 2 2
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3. a) Résoudre le systéme :
x-3y=10

b) Un collége a organisé une réunion d’information sur I'orientation scolaire pour les éléves des classes de

3%me année . Au début de la réunion, le nombre de filles dépassait de 30 le nombre de gargons .
Au cours de la réunion, 8 gargons et 14 filles ont rejoint la salle de la réunion ; par conséquent, le nombre de

filles est devenu le triple du nombre de gargons.

Déterminer le nombre de filles au début de la réunion.
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Dans le plan muni d’un repére orthonormé (O, i J) , on consideére les points : A(O, 5) : 8(3,1) et C(%,%J

0.5 | 1. Placerles points: 4 et B 2. a) Déterminer les coordonnées du vecteur AB
i . :
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5. Montrer que C est le milieu du segment [OB]
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Le plan est muni d’un repére orthonormé (O,I,J)

1 | 1. On considére la fonction linéaire [ telle que : f (—3) =7 , montrer que: f(x) = _—; x

0.5 | 2. On consideére la fonction affine g définie par : g(x)=3x-4

a) calculer I'image de 1 par la fonction g b) Déterminer le nombre dont I'image est 5 par g

L1 | PR BRSO e AT 0. | IR i AT, i R

3. On donne ci-contre la représentation graphique de la fonction linéaire f

0.5 a) Construire sur le méme repére la représentation

-7
0.5 b) Résoudre I’équation suivante : 5 x=3x-4

]
1
I
L]
L]
I
1
1
|
I
|
|
I
|
|
|
'
I
]
L]
|
l :
: graphique de la fonction g.
l
1
L]
I
1
1
|
L]
1
I
]
I
|
'
!
|
|
"
1
I
]
I
'
|
L]
1
I
]
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On considére la translation [ de vecteur OP

1. a) Construire sur la figure le point F I'image

du point N par la translation [ .

Sur la figure, MINPQ est un rectangle de centre O et ONPE est un parallélogramme.

b) Montrer que le quadrilatére ONFP est un losange.

M N
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Pour recruter de nouveaux employés, I'administration d’'un complexe touristique, a interrogé des candidats a
propos du nombre de langues qu’ils parlent.

Les résultats sont donnés dans le tableau suivant :

Nombre de langues 1 2 3 4 5

Effectif ( nombre de candidats) 7 14 6 2

Effectifs cumulés

1. Déterminer le nombre de candidats interrogés.
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SEFGH est une pyramide de base le carré EFGH et sa hauteur[SF] telleque: EF = 6cm et SF =10cm

0.75| 1. Montrer que HF = 6\/50??1

0.75| 2. Montrer que le volume de la pyramide SEFGH est V =120 cm’

— - — S R M e e S e e e
B

3. Lapyramide SRTUV est une réduction de la pyramide SEFGH .

0.75 a) Sachant que le volume de la pyramide SRTUV est V'=15cm’ , déterminer k le rapport de réduction

0.75 b) En déduire la distance V7T’
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Le candidat doit répondre sur cette copie d’examen.

AR NR

L’usage d’une calculatrice non programmable est autorisé ;
L’utilisation du stylo rouge est ¢ éviter ;

Il est rappelé que la qualité de la rédaction, la clarté et la précision
des raisonnements sont prises en compte lors de la correction 3

Le sujet est composé de six exercices indépendants répartis sur les
domaines du programme comme suit :

Exercices Domaines Notes

Exercice 1 Géométrie analytique - inéquations 2 points
Exercice 2 Equations du 1* degré a une inconnue - systemes 4 points
Exercice 3 Fonction linéaire - Fonction affine 4 points
Exercice 4 Statistiques 2 points
Exercice 5 Translation - GEométrie analytique 5 points
Exercice 6 Calcul de volumes 3 points
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Cet exercice est constitué de questions a choix multiples. On propose pour chaque
question trois réponses (1) ; (Il) et (Ill) dont une et une seule est correcte.
Poser une croix dans la case convenable sous la réponse juste. Aucune justification

n’est demandée.

Questions

1) On considére les points
M(5,2) et N (1;0)dans un
repere orthonormé

a) Le couple de coordonnées du

Réponse
(1)

Réponse Réponse

(1)

(1)

» vecteur MN est : (4:2) (-4:-2) (6:2)
m | 1
b) Le couple de coordonnées du
05 milieu du segment [MN] est : (3"1) (_2""1) (2’ 1)
M | [1
2) L’'ensemble des solutions de
i l'inéquation 3x -5 < 7-x est
I'ensemble des nombres réels x e x >4 %<3
qui vérifient :
1 ! 1
£
i
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..............................................................................

..............................................................................

1) Résoudre I'équation suivante : 4x -5=2x 43
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1) On considére la fonction linéaire 5 définie par: f (x)=5x
0,5 |a) Calculer: 1 (2) '
1 | b) Déterminer le nombre dont I'image ¥
par 1 est 1
.............................................................................. . 0 j
2) On considére la fonction affine g telle ——1— + 8
que: g(2)=1 et g(3)=3  FoOEERET T F
0,5 a) Montrer que le coefficient de la fonction g est: a=2
1 b) Vérifier que : g(x)=2x -3
1 ¢) Construire la représentation graphique de la fonction g dans le repére ci-dessus.
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Les données suivantes représentent les consommations d’eau en m° de 25 familles.

5-?-6-5-8~8-7-6-7-4-7—6-7-5-7-5-6-5-7—6-4-7-5-5-7
1 | 1) Compléter le tableau des effectifs suivant :

Consommation d’eau en m*® 6 ; 8
(Caractére) i
Nombre de familles 5 3 9
(Effectifs)

0,5 | 2) Déterminer le mode de cette série statistique.

0,5 | 3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série statistique .

.......................................................................
.....................................................................................................................
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On considére les deux points A (-2, 1) et B (2,3) dans le repére orthonormé
(0:1;J) (voir la figure)

0,5 | 1) construire le point C (~1,-2)
0,5 | 2) Calculer la distance AB & 7 “' 4 nmm e wus

..............................................................................

1 |3) Montrer que :y =x +1 est Féquation * R
réduite de la droite (AB) AR D

..............................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................
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4) On considere la droite (A) d'équation réduite : y =—x —3
0,5 | a) Vérifier que les deux points A et C appartiennent @ la droite (4)
0,5 | b)En déduire que les droites (AB ) et(AC) sont perpendiculaires.
1 |5) a) Construire (dans le méme repére) le point D image de C par la translation qui
transforme A en B
1 b) déterminer I'image du segment [AC | par la translation qui transforme A en B
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ABCDEFGH est un parallélépipéde tel que :
AE=6cm ; FH =5cm et EF =4em A 3

1 | 1) Montrer que : EH =3¢cm
................................................................................ D '3 E C
.......................................................................... e .
................................................................................ = A

1 | 3) Si 2 est le coefficient (ou rapport) de I'agrandissement de la pyramide AFEFH ;

que sera le volume V' de cette pyramide agrandie ?
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L'usage de la calculatrice non programmé est autorisé

Exercicel : ( 5pts)

1)

a) soit x un nombre réel , résoudre I'équation suivante : 3x + 11 = 2(x+11)

b) I'dge d’un pére est égal A trois fois I'age de son fils ; aprés 11 ans I’dge du pére sera égal 3
deux fois I’age du fils . quel est I'dge du pére ? et quel est I'dge du fils ?

2) soit x un nombre réel , résoudre I'équation suivante : x(x—4)=0

3) soit x un nombre réel , résoudre I'inéquation suivante : 3(x—~4)>5x—(x+2)
3x+y=7

4) soit x et y deux nombres réels , résoudre le systéme suivant : [Zx —y=3

Exercice2 ; ( 2 pts)

on considére un parallélogramme ABCD ; M le milieu du segment [AB] et T la translation qui
transforme D en M,

1} construire le point E I'image du point M par la translation T;

2) soit (C) le cercle de centre M passant parle point A ;

déterminer I'image de (C) par la translation T qui transforme D en M.

Exercice3 : ( 4 pts)

le plan est rapporté a un repére orthonormé (0; 1,J)
1) construire dans le méme repére (0;1,]) les points suivants : A(—2; 3),B(2;1)etM(0;2).
2) caleuler la distance AB puis montrer que M(0; 2) est le milieu du segment [AB];
3) a) montrer que le coefficient directeur (la pente) de la droite (AB) est : —%

b) montrer que I'équation réduite de la médiatrice du segment [AB] est ; y=2x+2
4) considérons le point C (3; 4) ; déterminer les coordonnées du paint D pour que le
quadrilatére ABCD soit un parallélogramme.
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Exerciced : {4 pts)
1) soit f une fonction linéaire telle que f(2) =3

. . . . 3
1,25 | a) déterminer le coefficient de la fonction f et en déduire que f(x) = 3%
0,25 | ) déterminer £(—2)
05 2) soit g la fonction affine telle que g(x) = —2x+1
d déterminer g(0) et le coefficient de g.
3)
g'zg a) les représentations graphiques de f et g sont-elles paralléles ? justifier votre réponse.
’ b) construire les représentations graphiques de f et g dans un repére orthonormé (0; 1,]).
Exercice5: {3 pts )
ABCDEFGH estuncube d’arréte AB = 18cm
1) montrer que le volume de la pyramide EBCDA ( de sommet E et de base BCDA }est:
1,5 |1944cm® ; . 5 .
15 2) si on réduit la pyramide EBCDA de rapport 3 o
’ quel est alors le volume de la nouvelle pyramide F / i NN G
obtenue ? SN N
’:r i .\\ \‘\\
H 1A Y "‘-.
| ST D
f' ’f’ “
"I“ '
c
Exercice6: {2 pts )
le tableau ci-dessous présente une série statistique des notes de 25 éléves d’un devoir
surveillé dans une classe de 3°année collégiale :
Valeur du caractére : note 7 8 9 10 11 (12 |13 (14 |15
Effectif: nombre d’éléve 1 1 3 5 7 2 3 2 1
0,5 1) calculer le mode de cette série statistique ;
0,75 | 2) déterminer la médiane de cette série statistique ;
0,75 | 3) calculer la moyenne arithmétique de cette série statistique.
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1.5pt | 1) Résoudre les équations:  4x —8=10 i x-3)Bx+4)+8(x—-3)=0
Ipt | 2) Résoudre I’inéquation: 8x —7 < 2x +5
. \ ) _ {2x+ 5y =50
Ipt |3) a- Résoudre le systéme suivant : { 4x +y =28
1.5 pt b- Un libraire vend deux types de cahiers : type A et type B. Il a vendu quatre cahiers de type A et dix cahiers de

type B pour un prix total de 100 dirthams, et il a vendu vingt cahiers de type A et cing cahiers de type B pour un
prix total de 140 dirhams.
Sachant que les cahiers de type A ont tous le méme prix, et que les cahiers de type B ont tous le méme prix,

déterminer le prix d'un cahier de type A et le prix d'un cahier de type B.

Le tableau suivant présente le nombre d'infections par le virus Corona enregistrées dans une ville pendant 20 jours

d'octobre 2020.
Nombre d'infections (caractére) 3 4 6 10
Nombre de jours {effectif) 6 8 1

0.5pt | 1) Montrer que I'effectif correspondant au caractére 4 est 5
0.5pt | 2) Déterminer le mode de cette série statistique. ( Justifier votre reponse)
0.75pt | 3) Calculer la valeur médiane de cette série statistique.

0.75pt | 4) Représenter cette série statistique par un diagramme en bétons.

”
Le plan est rapporté & un repére orthonormé (0 ,1,]) . S E T'B
On considére les points A(2 , 1) ; B(4, 5) et £(—2,3) ol E
et la droite (D) d’équation réduite : y = — %x +2 o R i
Lpt | 1) Déterminer les coordonnées du vecteur 4B, puis calouler [a ; i
distance AB . : 2 |
1pt | 2) Montrer que I’équation réduite de la droite (AB) est:y = 2x — 3 g N 14 i
1pt | 3) En déduire que les droites (D) et (AB) sont perpendiculaires . % | , E | E .
0.5pt | 4) Déterminer les coordonnées du point E milieu du segment [BC] . 2 -1 0 1 2 3 1«
5) Soit F I'image du point A par la translation T qui transforme le -l
point B en point £ .
1.5pt a) Recopier la figure ci- contre, puis compléter la par la construction des points E et F .
Ipt b) Construire, dans le méme repére, la droite (4) image de la droite (AB) par la translation T
"\

wf 5k e b g oSl G A el RaetSY1 — bty 8l A anl Ay pendl Rl
0523489651 8l 0523482401 / 0523483822 gl . ohe S il g S0 2 g )0




Andual) s alae ) Al Balpd Jail s gal) (g sgaadt Cladal!
2 g 3agall — 2022 55 058
2 B g
Le plan est rapporté & un repére orthonormé (0,1, [).
1) Dans la figure ci-contre, la droite (D) est la représentation graphique
d’une fonction linéaire f .
0.5pt | a) Déterminer, graphiquement, I’image de2parf .
0.5pt | b) Déterminer, graphiquement, le nombre dont I'image par f est (—4) .
1 pt | ¢) Montrer que: f(x) = 2x '
2) Soit g lafonction affine définie par :-g (x)= %x +4 .
0.75pt | a) Calculer g(3) .
0.75pt | b) Déterminer le nombre dont I'image par g est 7 .
OBC est un triangle rectangle en Otel que: OB =2cm et OC=4cm . -
AOBC est la pyramide de base le triangle OBC et de hauteur [OA] tel que : OA=6cm .
0.5pt | 1) a-Montrer que I'aire du triangle OBC est égale a 4 cm?
1pt b- En déduire le volume de la pyramide AOEBC .
2) Lapyramide AO'B'C’' est une réduction de la pyramide AOBC telle que
’aire du triangle O'B’C’ soit égale a 1 cm?® .
0.5 pt a) Montrer que le coefficient de cette réduction est 1 k = % .
1 pt b) En déduire le volume de la pyramide A0'B'C’ .
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Exercice N°1 : (2pts) Exercice N°2 :(5pts)
On considére la série statistique suivante : 1- Résoudre 1’équation suivante :
Lesvaleursdu | 1 |23 |4|5|6|7 -8+3(4+x)=>5x
Caractére .............................................................................
Tttty |81 2|2 |52 |31 |] oo ——m—m—————-—ms
Les ef‘fectifs ...........................................................
cumulés. | | | 1 L ] ] Ul e e e 3
\- Cpslest Inmpdedb ontie irlastgllgtim | [ o
justifier. 2- Résoudre I’inéquation suivante :
............................................................................ 0,5 Tx+1>9(x—1)
2 Comnlberls whleny s ofieeti cumilés R e e e "
Cl_chSus ? T
Calculer la moyenne arithmétique de cette | | e eessseesinsessesesssesssassens
série statistique.
................................................................... 3- a) Résoudre le systéme suivant :
............................................................................ { % + y = 16
............................................................................ S5x + 10y = 125
Lo | serprremrsaa s B s A
1

............................................................................

............................................................................

............................................................................

...........................................................................

............................................................................

..........................................................................

............................................................................

.............................................................................

-----------------------------------------------------------------------------

............................................................................




b) Une enveloppe contient 16 piéces d’argents
de 5dhs et de 10dhs.

Sachant que la somme globale d’argents est
125dhs, déterminer le nombre de piéces de
chaque catégorie.

(On peut prendre x le nombre des piéces de
5dhs et y celui des 10dhs).

..........................................................
..........................................................
..........................................................
.........................................................
..........................................................
..........................................................
..........................................................
.........................................................

..........................................................

Exercice N°3 :(4pts)

Le plan est rapporté au repére orthonormé
(0,1,]). Nous considérons les points suivants :
A(2,-3),B(1,0) et C(1,—4)

1- a) Donner le couple des coordonnées du

vecteur AB .

..........................................................
.........................................................
..........................................................

b) Vérifier que le coefficient directeur de la
droite (AB) est —3.

.........................................................
......................................................

0.75

0.75

......................................................

¢) Calculer les coordonnées du point I
milieu du segment [AC].

......................................................
......................................................
......................................................
......................................................

......................................................

2- Soit (A) la droite d’équation réduite :
y= %x ¥ L
Montrer que (A) et (AB) sont
perpendiculaires.

------------------------------------------------------

......................................................

3- Ecrire 1’équation réduite de la droite (D)
qui passe par le point C (1, —4) et parallele &
la droite (AB).

0.5
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................................................................. 2- Soit g est une fonction linéaire définie par:
2
................................................................. g(x) = = x
................................................................ a) Caleuler g(—3).
..................................................................................................... 0’5
Exercice N°4 (6pts) : | b) Déterminer le nombre dont I'image par la
Le plan est rapporté a un repére orthonorme fonction g est 1.
(0,1,]) et soient f est une fonction NUMETIQUE | | L..iiiiiiceecrereeiir e
dont la représentation graphique est la droite (D) | | oiviiviinniinnns
et le point H(-3,-2). (Voir la figure ci-dessous) | |
................................................................. 0

=2 .

1-a) Quelle est 1a nature de la fonction ? justifier
votre réponse.

-----------------------------------------------------------------

b) Représenter le point H dans la figure ci-dessus.

¢) Remplir le tableau suivant :

X 3
fx) 2

0.5

.................................................................

3- a) Quelle est I'image de E par la translation
qui transforme F en O ? justifier la réponse.

.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................

b) Quelle est I'image de la représentation
graphique de la fonction f par la translation de
vecteur FO ? Justifier la réponse.

.................................................................
-----------------------------------------------------------------
.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................
.................................................................

.................................................................
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Un solide se compos¢ d'un cylindre (o L I P——
de hauteur [0S] et [BD] un /MY I P ———
sa base, 4 I'intérieur du e R i A
ane pyramide (P) e e | o r st B
base se forme d’un carré ABCD 2. Vérifiez que le volume du cylindre (C) est
(Voir la figure) v, = 113,04 etle volume de la pyramide
(P) est V, = 24.
(Onprend 7= 3,14)
............................................. Imme— ¥ .
3- On fait un agrandissement du solide de
coefficient 2 .
Calculer le volume de 1’espace laissé vide
dans le cylindre aprés |’agrandissement.
1- Sachant que AC = 6 ¢t TR v 2 N et »
que: SO = 4etAB = 32
....................................... IR—— " |

..........................................................................

..................................................................

..................................................................
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L’'usage de la calculatrice n’est pas autorisé

Exercice 1 : (5 points)

0.5pt
0.5pt
0.5pt
1.5pt

0.5pt
1.5pt

1) Résoudre I’équation : 4x + 1=—3
2) a) Vérifierque: (x+3)2—x)=—x2-x+6
b) Résoudre 1’équation : —x2—x+6=0
3) Résoudre les inéquations : 7x —5<0 et 3x—1<5x+7
4) Considérons le systéeme suivant :
s) {ZX —y j 5
X+3y=06
a) Le couple (2 ; —1) est-il une solution du systéme (S) ?
b) Résoudre le systeme (S).

Exercice 2 : (2 points)

0.5pt

0.5pt
1pt

Le tableau suivant présente le nombre d'enfants par famille dans un quartier.

Nombre d’enfants par famille 0 1 2 3 4

Nombre de familles 5 3 2 7 3

1) Donner le nombre total des familles du quartier.

2) Déterminer le mode de cette série statistique.
3) Calculer la moyenne arithmétique de cette série statistique.

Exercice 3 : (6 points)

0.5pt

0.5pt

0.5pt
1pt
1pt

0.5pt
1pt
1pt

Le plan est muni d’un repere orthonormé (O,1,J).
Considérons les points A(0; 1), B(1; 4) et C(3 ; 4).
1) Deéterminer les coordonnées du vecteur AB.
2) Calculer la distance AB.
3) Calculer les coordonnées du point K, le milieu de [AB].
4) Montrer que I’équation réduite de la droite (AB) est: y = 3x + 1.
5) a) Déterminer 1’équation réduite de la droite paralléle a (AB) et passant par C.

-1
b) Montrer que la droite d’équation : y = PR + 4 est perpendiculaire a la droite (AB).

6) Déterminer les coordonnées du point D, I’image du point C par la translation de vecteur AB.

7) Déterminer I’image de la droite (AC) par la translation de vecteur AB.
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Exercice 4 : (4 points)

1) Soit f la fonction linéaire définie par : f (x) = 3x.

0.5pt a) Déterminer le coefficient de la fonction f.
1pt b) Calculer f(1) et f (—2).
0.5pt c) Le point E(10 ; 30) appartient-il & la représentation graphique de la fonction f?

2) Soit la fonction g définie par : g(x) = —5x + 1.

1pt a) Déterminer la nature de la fonction g et préciser son coefficient.

Ipt b) Déterminer le nombre dont I’image par la fonction g est —9.

Exercice 5 : (3 points)

ABCDEFGH est un parallélépipéde rectangle tel que :
AB =8cm, BC = 6cm et AE = 4cm.

1pt | 1) Calculer la distance AC.

1pt 2) Calculer V le volume du parallélépipéde ABCDEFGH.

1
1pt | 3) Aprés une réduction de rapport : k = > du parallélépipede ABCDEFGH, on obtient le

parallélépipede IJKDMNOP (Voir le schéma ci-dessous).
Calculer V’ le volume du parallélépipede IIKDMNOP.
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